

太阳照耀查嘎村

——西藏银保监局驻村工作小记

本报记者 孙开运



在那东山顶上,太阳正在升起,最先照在查嘎村村委会院里的五星红旗上。在这个小山村,这面五星红旗是全村最高点,任何地方都看得到。

太阳越升越高,越来越温暖,给位于谢通门县达那普乡这个海拔4500米的偏僻村庄带来温暖。

耕耘九年终脱贫

西藏银保监局第八批驻村工作队队员洛桑且增和仁旺端着融化的冰水,走到院长凳上开始洗漱。墙外,几头牦牛隔着栅栏向他们望着,不时发出低闷的“哞哞”声,似是清晨的问候。

去年底,自治区政府宣布,查嘎村、彭冲村所在的谢通门县退出贫困县(区)行列。今天,是西藏银保监局第八批驻村工作队队员和村委会交接工作的日子。

70多岁的村委会主任增桑说:“我们这里每年只有几个月时间的气候适合种青稞和牧草,过去,村里唯一的集体经济靠两眼温泉,每年只有一万元的收入。今年,新温泉刚承包出去,明年才有收益。”增桑口中的新温泉,是平安财险西藏分公司捐款20万元改造过的温泉项目。

今年,查嘎村新旧两个温泉项目预计收入可达3.4万元。

查嘎村处在雅鲁藏布江流域和藏北高原的上升地带,海拔4550米,由3个自然村组成,为半农半牧村,耕地贫瘠,草场载畜量少。从村里到县里,在乡村公路修

通后也需要两个小时。全村85户442人,建档立卡贫困人口34户149人,贫困发生率33.7%。2011年至2019年,西藏银保监局先后组织委派八批驻村工作队,在谢通门县达那普乡彭冲村和查嘎村进行脱贫帮扶工作。

日子越过越红火

西藏银保监局第八批驻村工作队驻村一年来,形成了《中国银保监会西藏监管局驻彭冲村工作队脱贫攻坚调研报告》《中国银保监会西藏监管局驻查嘎村工作队脱贫攻坚调研报告》,并提出有针对性的施策建议与工作计划,通过实干取得了成效。

带领村民增收致富,建强基层党组织,发挥带头作用,必不可少。为此,西藏银保监局驻村工作队大力加强基层党组织建设,吸收年富力强、致富能手入党,组织村级扶贫专干定期学习扶贫惠民政策、计算机简单操作应用等知识,提升业务素质和工作能力。同时,采取“驻村队员+村干部”、分片包户、联户宣讲等方式,确保每个贫困家庭至少有1名掌握政策的明白人,感恩、知感恩、善团结的明白人,“扶智”“扶志”的明白人。

为帮助村民寻找更加稳定的增收门路,驻村工作队帮助彭冲村申请到“综合批发超市”项目,为建档立卡贫困户提供15个就业岗位。村民德吉获得了村口超市一年的经营权,仅仅半年时间,除了上缴村委会的2万元,还赚到一万多元。

2019年,驻村工作队联合村“两委”在两个驻村点设立7个合作社,农闲的村头巷尾,妇女们围在一起,说着唱着,梳理羊毛、捻羊毛、纺羊绒,羊毛将被制作成五颜六色的围巾、藏毯,再通过合作社销售出去。

同时,西藏银保监局积极协调西藏信托有限公司、

西藏金融租赁有限公司分别向驻村点捐赠了132台斜挂式收割机和17台微耕机,提高了生产效率,促成农牧民外出务工,拓宽了收入渠道;协调农行西藏分行为广大建档立卡贫困户提供3年期1.08%的扶贫低利率的无担保无抵押小额贷款服务,用于农牧民购买农用机具、饲料等。

一系列的帮扶措施,拓宽了村民们的增收渠道,村民的生活也越来越有奔头。

与群众依依惜别

听说这一批驻村工作队要结束驻村工作,央吉背着自家酿制的青稞酒和乡亲们来到驻村工作队的驻地,大家想为洛桑且增和多吉郎嘉等队员们送行。

央吉是洛桑且增的包户对象,一年来,洛桑且增经常为他出谋划策,希望他家早日致富。在听取洛桑且增的建议后,央吉外出打工,成为村里主动脱贫的典范。

小山村里,乡亲们在驻村工作队帮助下,依靠勤劳双手脱贫的故事,掰着指头也数不完。

在驻村工作队帮助下,建档立卡贫困户琼玛在中国银行日喀则分行找到一份保洁工作,月收入3000元。

除了学生和65岁以上的老人,村里每一个有劳动能力的人都找到适合自己的岗位,会经营的搞经营,能务工的去务工。

出发前,洛桑且增再次升起村委会院里的五星红旗,他说:“驻村一年来,我学会了怎么去跟群众沟通。帮助乡亲们脱贫的过程,让我感受到了沉甸甸的责任与担当。驻村让我成长,这片土地使我的人生有了更多收获。”

随着汽车越走越远,村庄也越变越小。远远望去,村委会院子里的五星红旗,依然夺目,迎风飘扬。



全力以赴 促生产

连日来,我区各级各部门在全力以赴抓好新冠肺炎疫情防控的同时,积极推进各类企业复工复产。在相关部门的统一安排和有力指导下,我区各地工业园区内,企业生产线满产运行,努力向市场供应产品。

图为拉萨经济技术开发区工业园区内,一家牛肉食品生产企业工作人员正在对产品进行包装。

本报记者 格桑吉美 次旺 摄

高原短波

改则县开展法制进校园暨“三官讲法”活动

本报改则4月13日电(记者 温凯 洛桑且增)为进一步增强青少年学生的法制观念、安全意识和遵纪守法的自觉性、主动性,预防和减少青少年违法犯罪,近日,改则县在改则县中学开展法制进校园暨“三官讲法”宣传活动。

据了解,活动中,工作人员分别从当前青少年学生的思想动态入手,结合自己办理的未成年人违法犯罪案件,整理出一些未成年人容易发生违法犯罪事件的典型案例,以案释法,以法论事,告诫同学们必须引以为戒,增强法制观念,提高法律意识。工作人员还向同学们介绍了运用法律维护自己的合法权益、预防犯罪、打击犯罪及自我防范和保障生命安全的实用方法和策略。

改则县中学负责人表示,此次活动让学生们增强了明辨是非、自我防范、抵御犯罪的能力,促进了学生遵纪守法良好习惯的养成,有力推动了平安校园创建工作。



4月10日14时30分,林芝市政府一名驾驶员突发疾病,生命垂危,急需大量O型血。危难时刻,林芝市卫健委立即向武警林芝支队电话求助。接到电话后,支队积极协助林芝市卫健委医务人员到部队进行血液采集,支队官兵共计献血2000mL,目前患者病情已得到有效控制。图为武警林芝支队的战士正在献血。

本报通讯员 曾俊 王晓如 摄

昌都市优化市场主体登记注册服务

本报昌都4月13日电(记者 桑邓旺姆)为确保近期昌都市市场主体登记注册工作安全有序进行,连日来,昌都市市场监督管理局多措并举,优化服务,依托“互联网+政务服务”平台,大力推行“网上办”“预约办”“特殊办”“错峰办”“邮寄办”五种服务渠道。

据了解,在疫情防控期间,昌都市市场监督管理局通过发布新设企业网上申请流程,积极引导办事群众通过手机、电脑等电子设备登录相关平台办理市场主体登记注册。对于一些申请材料不全的申请人,窗口工作人员在第一时间告知并全程通过网上平台申报

审批;市、县各级注册窗口及时公布咨询电话,开通电话预约服务,对确需到窗口办理市场主体登记注册事项的,由申请人提前通过电话、微信群、微信叫号机等渠道进行预约,预约成功后由窗口工作人员通知申请人在指定时间,到指定窗口错峰办理,有效分流办事人员;各级注册窗口本着“特事特办、急事急办”的工作原则,开辟审批“复产复工企业、个体户、食品经营办理服务绿色通道”,确保急办事项“零搁置”,即办即走,减少人员接触;邮寄办是根据市场主体需要,办好营业执照后通过邮寄的方式寄给办事人员。

我区开通社保卡问题反馈渠道

截至目前,已累计制发社保卡约300万张

本报拉萨4月13日讯(记者 孙文娟)日前,记者从自治区人社厅了解到,针对社保卡发放和运行初期可能会出现的问题,自治区人社厅开通了社会保障卡问题反馈渠道。持卡人可通过“西藏社保卡”微信公众号“办事大厅”“问题反馈”反馈问题,工作人员将第一时间办理,并在3个工作日内反馈办理情况。

据了解,自2017年我区开始发行社保卡以来,截至目前,已累计采集信息314.87万条,累计制发社保卡约300万张,实现了参保人持社保卡在全区定点医院就医结算、定点药店购药、领取养老金等多项民生事务。

2019年9月,我区开始社保卡养老待遇发放试点。截至目前,已有1.7万余人通过社保卡领取养老待遇,即将以

区直单位离退休人员试点起步,在全区逐步实现养老金发进社保卡。

自治区人社厅信息中心工作人员提醒,持卡人在领到社保卡后,应尽快到银行网点激活社保卡金融功能,医保个人账户余额在定点医院或药店使用一次后自动转入社保卡中,原医保卡将作废。

参加社会(医疗)保险的人员持卡人可在全区定点医院就医结算、定点药店购药。持卡人在区外住院就医,可在近2万家异地定点医院(机构名称可登录http://si.12333.gov.cn查询)实现刷卡直接结算(需通过医疗保障局做异地就医备案登记后支持异地就医住院结算)。即将可以在川渝云贵4省市进行门诊结算和药店购药时使用个人账户。社保卡社保功能初始密码为123456,为保障医保个人账户资金安

王卫东在巡视拉萨市及所属各县(区)进驻动员会上强调 强化责任担当 全力支持配合 为高质高效开展巡视提供有力保障 白玛旺堆出席

本报拉萨4月13日讯(记者 王雨霏)4月13日,九届自治区党委第七轮巡视拉萨市及所属各县(区)进驻动员会议召开,自治区党委常委、自治区党委巡视工作领导小组组长王卫东出席会议并讲话。自治区党委常委、拉萨市委书记白玛旺堆出席会议。

王卫东指出,巡视市县是党章党规赋予的重要职责。开展本轮巡视是自治区党委作出的重大决策部署,拉萨市委及所属各县(区)党委要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和重要指示批示精神,提高政治站位,把支持配合巡视作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的试金石,坚持问题导向,主动接受巡视监督,积极配合巡视组

工作,同心协力做好本轮巡视。

王卫东强调,拉萨市委及所属各县(区)党委要对照“四个落实”,结合职责使命深入查摆问题,认真撰写好专题汇报材料;要教育引导、鼓励支持党员干部特别是领导干部如实主动反映情况,全力配合做好谈话工作;要坚决杜绝弄虚作假,实事求是按要求提供相关资料;要抓好立行立改,书记要认真履行第一责任人责任,举一反三地推动问题整改到位。

白玛旺堆表示,全市各级党组织和每名党员干部要把支持配合好本轮巡视作为重大政治责任和应尽政治义务,如实缴报工作,诚恳检视问题,客观反映情况,决不允许以任何理由、任何方式干扰、阻挠巡视,确保巡视工作顺利开展。

在藏苏商走进墨竹暨“格桑花开” 墨竹工卡大学生就业创业特训营结业 阿沛·晋源讲话

本报拉萨4月13日讯(记者 鹿丽娟)13日下午,墨竹工卡县举办了在藏苏商走进墨竹暨“格桑花开”墨竹工卡大学生就业创业特训营结业活动。自治区政协副主席、区工商联主席、总商会会长阿沛·晋源出席并讲话。

2019年11月,首届“格桑花开”墨竹工卡县大学生就业创业特训营正式开营,通过“1+3+N”特训,首批32名学员全部实现就业创业,彻底消除了大学生从毕业到就业“最后一公里”的距

离,开创了墨竹工卡县人才培养、大学生就业创业的成功新实践。

据了解,特训营目前已成功举办一期,接下来将全面总结好首届特训营成功经验,通过统筹、动员、助推区内外“两个市场、两个资源”,发动企业精准扶贫力量,构建社会大帮扶良好局面,确保墨竹工卡县与全区同步实现全面小康。此次参加特训营的学员们纷纷表示,将把学到的经验运用到今后的工作中,为区内外经济发展作出自己应有的贡献。

昌都市就业工作稳步推进

实现农牧区劳动力转移就业1.26万人

本报昌都4月13日电(记者 桑邓旺姆)为确保疫情期间就业工作顺利开展,昌都市坚持组织引导,认真落实各项援企稳岗措施,以实现稳就业促增收。

据了解,昌都市积极应对疫情带来的影响,预计初步对246家企业5180人减免社保费2050万元,对238家企业5093人进行稳岗补贴,返还稳岗资金171.98万元。同时,在全市启动了网络招聘会活动,引导企业招聘和求职者通过线上平台,开展“点对点”求职招

录工作,实现城镇新增就业939人。全年农牧区富余劳动力转移就业目标任务为12万人,创收6.6亿元,截至目前,实现农牧区富余劳动力转移就业1.26万人(建档立卡卡转移就业2434人),完成全年任务目标的10.5%。

下一步,昌都市将继续全力做好高校毕业生就业创业工作、精准开展农牧民技能培训、实施农牧民“实体化”和“组织化”转移就业行动,确保各项就业措施落实落地。

林芝市纪委监委打造案件审理“快车道”

本报拉萨4月13日讯(刘青霞 毛婧 记者 陈振东)今年以来,林芝市纪委监委通过组织7县(区)纪委监委16名案件审理人员、派驻纪检监察组确定的8名内审人员分批分期跟班学习、开展模拟实战后,与市纪委监委4名案件审理人员,共28人组成首批案件审理“人才库”,进一步拓展审理覆盖面,打造案件审理“快车道”。

据悉,林芝市纪委监委加强对各县(区)纪委监委下放审理权限的一级科员及以下党员干部轻处分案件的事前指导和事后监督,必要时进行实地

指导;对“县案市审”案件由原来市纪委监委案件审理室包办审核,改由县(区)纪委监委案件审理室主审人员全程跟案,负责完成内部审理和协助审核,市纪委监委案件审理室面对面进行业务指导,提高了各县(区)纪委监委案件审理人员的业务水平 and 办案效率。

林芝市纪委监委有关负责人表示,下一步将探索设立临时“派驻纪检监察组案件审理室”,抽调案件审理“人才库”成员对派驻纪检监察组自办案件实行交叉审理,把审理优势转化为审查优势,不断拓展和深化案件审理工作。

能进行就医结算和看病购药,自治区人社厅联合支付宝、银联云闪付、农行、工行等共9个渠道开通了电子社保卡签发,能够查询个人社保信息和缴费记录;在西藏人社APP和云闪付上支持电子社保卡扫码就医购药。

为推进社保卡在一体化平台中的电子证照共享应用,更好融合社保卡线上线下应用,实现社保卡支撑相关业务“一网通办”。自治区人社厅开通了电子社保卡在西藏政务服务平台扫码登录的渠道,我区电子社保卡持有人在登录平台办理业务时,打开电子社保卡“扫一扫”,即可轻松完成登录。

据悉,下一步,自治区人社厅将以“为民服务解难题”为宗旨,加快社保卡发放进度,完善社保卡服务管理体系,在区内和区外部分省(市)尽快建立快速补发换卡网点,压缩制发卡周期,实现办(领)卡立等可取;采取“进单位、进社区”等方式,送卡上门,尽快实现“人手一卡”的目标。同时,广泛开展“社银合作”,积极探索社保卡在民生领域和公共服务领域的应用,探索建立以社会保障卡为载体的“一卡通”社会服务管理模式。

为方便出门忘带社保卡的参保人